



ЖУРНАЛЫ заседания Священного Синода от 13 июля 2015 года

13 июля 2015 года в историческом здании Святейшего Правительствующего Синода в Санкт-Петербурге под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла состоялось заседание Священного Синода Русской Православной Церкви.

Постоянными членами Священного Синода являются: митрополит Киевский и всея Украины Онуфрий; митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий; митрополит Кишиневский и всея Молдовы Владимир; митрополит Астанайский и Казахстанский Александр, глава Митрополичьего округа в Республике Казахстан; митрополит Ташкентский и Узбекистанский Викентий, глава Среднеазиатского митрополичьего округа; митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий, управляющий делами Московской Патриархии; митрополит Минский и Заславский Павел, Патриарший экзарх всея Беларуси; митрополит Волоколамский Иларион, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата.

Для участия в летней сессии (март-август) Священного Синода приглашены: митрополит Рижский и всея Латвии Александр, митрополит Луганский и Алчевский Митрофан, митрополит Ханты-Мансийский и Сургутский Павел, архиепископ Южно-Сахалинский и Курильский Тихон, епископ Касимовский и Сасовский Дионисий.

ЖУРНАЛ № 38

СЛУШАЛИ:

Сообщение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла о состоявшихся Первосвятительских визитах в епархии Русской Православной Церкви на территории Российской Федерации.

Справка:

Со времени предшествующего заседания Священного Синода Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил визиты в следующие епархии Русской Православной Церкви на территории Российской Федерации:

18 мая 2015 года — Московскую (областную);

20-21 мая 2015 года — Симбирскую;

13-14 июня 2015 года — Архангельскую.

18 мая 2015 года, в день чествования иконы Божией Матери «Неупиваемая Чаша», Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл посетил подмосковный город Серпухов, где в Высоцком мужском монастыре возглавил Божественную литургию и хиротонию архимандрита Пармена (Щипелева) во епископа Чистопольского и Нижнекамского (Татарстанская митрополия). Святейший Владыка посетил церковь Покрова Пресвятой Богородицы, поклонился чудотворному образу Божией Матери «Неупиваемая Чаша» и мощам преподобного Афанасия Высоцкого.

Торжественное богослужение совершалось на монастырской площади. Под сенью между Никольским собором и настоятельским корпусом с церковью в честь иконы Божией Матери «Скоропослушница».

Предстоятелю Русской Православной Церкви сослужили митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий, управляющий делами Московской Патриархии митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Варсонофий, митрополит Казанский и Татарстанский Анастасий, председатель Синодального отдела религиозного образования и катехизации митрополит Ростовский и Новочеркасский Меркурий, епископ Илиан (Востряков), епископ Видновский Тихон, настоятель Высоцкого монастыря епископ Серпуховской Роман, руководитель Административного секретариата Московской Патриархии епископ Солнечногорский Сергей, епископ Балашихинский Николай, епископ Альметьевский и Бугульминский Мефодий, епископ Зарайский Константин, духовенство Московской епархии.

На богослужении присутствовали губернатор Московской области А.Ю. Воробьев, а также исполняющий обязанности мэра г. Серпухова Д.В. Жариков.

По окончании Литургии состоялся крестный ход с чудотворным образом Божией Матери «Неупиваемая Чаша» на центральную площадь Серпухова. Здесь Его Святейшество совершил перед чудотворной иконой молебен.

В этот же день Святейший Владыка побывал во Владычнем Введенском женском монастыре, где 1878 году была явлена чудотворная икона Божией Матери «Неупиваемая Чаша», в Никольском соборе («храм Николы Белого»). Также Святейший Патриарх Кирилл осмотрел мемориальный комплекс «Соборная гора», где близ храма в честь Святой Троицы находится братская могила воинов-серпуховичей, погибших в годы Великой Отечественной войны. Предстоятель Русской Православной Церкви и губернатор Подмосковья А.Ю. Воробьев

возложили венки к памятнику Воину-освободителю. Была возглашена «Вечная память вождям и воинам жизнь свою за веру и Отечество положившим». Перед отъездом в Москву Его Святейшество пообщался с ветеранами и поздравил их с 70-летием Великой Победы.

20 мая 2015 год начался Первосвятительский визит Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Симбирскую митрополию. В аэропорту г. Ульяновска Его Святейшество встречали митрополит Симбирский и Новоспасский Феофан, епископ Барышский и Инзенский Филарет, епископ Мелекесский и Чердаклинский Диодор, полномочный представитель Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе М.В. Бабич, губернатор Ульяновской области С.И. Морозов, духовенство Симбирской митрополии и представители региональных властей.

Из аэропорта Святейший Патриарх Кирилл направился к месту, где во время эвакуации в 1941-1943 годах находилось здание Московской Патриархии, которую возглавлял Патриарший Местоблюститель митрополит Сергей (Страгородский), избранный 8 сентября 1943 года Патриархом Московским и всея Руси. В память о Патриархе Сергии здесь была освящена стела.

Затем Его Святейшество посетил мемориальный комплекс на площади 30-летия Победы в Ульяновске и возложил венок к обелиску Вечной славы. На церемонии присутствовали ветераны Великой Отечественной войны, военнослужащие 31-й отдельной гвардейской десантно-штурмовой бригады Воздушно-десантных войск Вооруженных Сил Российской Федерации, духовенство и жители города.

В канун праздника Вознесения Господня всеобщее бдение в сослужении управляющего делами Московской Патриархии митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия, митрополита Оренбургского и Саракташского Валентина, митрополита Чебоксарского и Чувашского Варнавы, митрополита Уфимского и Стерлитамакского Никона, митрополита Симбирского и Новоспасского Феофана, митрополита Нижегородского и Арзамасского Георгия, митрополита Саратовского и Вольского Лонгина, митрополита Саранского и Мордовского Зиновия, архиепископа Йошкар-Олинского и Марийского Иоанна, руководителя Административного секретариата Московской Патриархии епископа Солнечногорского Сергия, епископа Барышского и Инзенского Филарета, епископа Смоленского и Рославльского Исидора, епископа Мелекесского и Чердаклинского Диодора, избранного и нареченного во епископа Вяземского и Гагаринского архимандрита Сергия (Зятькова), духовенства Симбирской митрополии совершалось в Воскресенско-Германовском соборе г. Ульяновска.

21 мая 2015 года, в праздник Вознесения Господня, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл возглавил чин великого освящения Спасо-Вознесенского кафедрального собора г.

Ульяновска и Божественную литургию в нем. За богослужением была совершена хиротония архимандрита Сергия (Зятькова) во епископа Вяземского и Гагаринского (Смоленская митрополия).

В новом административном здании Симбирской митрополии, находящемся на территории Вознесенского храмового комплекса, состоялась встреча Святейшего Владыки с победителями конкурса «Православная инициатива» от Ульяновской области.

В рамках визита Предстоятель Русской Православной Церкви посетил дворец спорта «Волга-спорт-арена» г. Ульяновска, где Его Святейшество приветствовали прославленный ульяновский спортсмен, заслуженный мастер спорта СССР Николай Иванович Афанасенко и юные спортсмены — участники детского турнира по хоккею с мячом на призы Патриарха Московского и всея Руси, ежегодно проходящего на катке на Красной площади в Москве.

Также святейший Патриарх Кирилл побывал на крупнейшем предприятии России по выпуску авиационной техники — АО «Авиастар-СП», встретился с его генеральным директором С.Г. Дементьевым и с сотрудниками предприятия.

В тот же день Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл отбыл в Москву.

13 июня 2015 года начался визит Святейшего Патриарха Кирилла в Архангельскую митрополию. В аэропорту г. Архангельска Предстоятеля Русской Церкви встречали митрополит Архангельский и Холмогорский Даниил, временно исполняющий обязанности губернатора Архангельской области И.А. Орлов, губернатор Ненецкого автономного округа И.В. Кошин, духовенство Архангельской епархии и воспитанники Архангельского морского кадетского корпуса, а также представители региональных властей.

Из аэропорта Святейший Владыка направился к месту строительства Михаило-Архангельского кафедрального собора, где на площади совершил всенощное бдение. После богослужения Его Святейшество ознакомился с ходом строительства собора.

Вечером того же дня Предстоятель Русской Церкви посетил учебное парусное судно «Мир», где его приветствовали капитан судна А.В. Орлов, ректор государственного университета морского и речного флота имени адмирала С.О. Макарова С.О. Барышников и курсанты. Его Святейшество приветствовал участников морского крестного хода Архангельск — Соловки, который должен был отправиться в путь на следующий день. Маршрут был спланирован таким образом, чтобы участники могли помолиться в Преображенском соборе Соловецкой обители, посетить святыни монастыря, принять участие в молебне с чином освящения флага парусника

«Мир».

14 июня 2015 года, в Неделю 2-ю по Пятидесятнице, Всех святых Церкви Русской, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл в сослужении управляющего делами Московской Патриархии митрополита Санкт-Петербургского и Ладожского Варсонофия, митрополита Архангельского и Холмогорского Даниила, митрополита Барнаульского и Алтайского Сергия, епископа Балтийского Серафима, епископа Кливлендского Петра, руководителя Административного секретариата Московской Патриархии епископа Солнечногорского Сергия, епископа Ардатовского и Атяшевского Вениамина, епископа Нарьян-Марского и Мезенского Иакова, епископа Мариинского и Юргинского Иннокентия, епископа Котласского и Вельского Василия, епископа Рубцовского и Алейского Романа, епископа Глазовского и Игринского Виктора возглавил торжества по случаю 25-летия канонизации святого праведного Иоанна Кронштадтского на малой родине святого — в селе Сура Пинежского района Архангельской области. Божественная литургия совершалась в Успенском храме Иоанно-Богословского женского монастыря, основанного в 1899 году по инициативе святого Иоанна Кронштадтского.

На торжества в Суру собрались представители 138 епархий России, ближнего и дальнего зарубежья, в том числе из Австралии, Бразилии, Германии, Италии, Ирана, Канады, Норвегии, Пакистана, США и Чили. В поездке приняли участие иерархи, священнослужители и миряне — члены «Иоанновской семьи».

«Иоанновская семья» — содружество храмов, приходов и социальных учреждений, особо почитающих память святого праведного Иоанна Кронштадтского. Сообщество образовалось в 2009 году, когда торжественно отмечалось 100-летие со дня кончины святого.

В тот же день Предстоятель Русской Православной Церкви отбыл в Первопрестольный град.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Сообщение принять к сведению.
2. Благодарить Предстоятеля Русской Православной Церкви за труды и принесенную архипастырям, пастырям, монашествующим и мирянам Московской, Симбирской, Архангельской епархий за радость молитвенного общения.
3. Выразить благодарность митрополиту Крутицкому и Коломенскому Ювению, митрополиту Симбирскому и Новоспасскому Феофану, митрополиту Архангельскому и Холмогорскому Даниилу, а также полномочному представителю Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе М.В. Бабичу, губернатору Московской области А.Ю. Воробьеву, губернатору

Ульяновской области С.И. Морозову, временно исполняющему обязанности губернатора Архангельской области И.А. Орлову — за внимание и радушный прием, оказанные Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу и сопровождавшим его лицам.

ЖУРНАЛ № 39

СЛУШАЛИ:

Сообщение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла о посещении Белоруссии.

Справка:

20 июня 2015 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл прибыл с Первосвятительским визитом в Республику Беларусь. В поездке Его Святейшество, в частности, сопровождали председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион, руководитель Административного секретариата Московской Патриархии епископ Солнечногорский Сергей, заместитель председателя Отдела внешних церковных связей протоиерей Николай Балашов.

Святейший Патриарх Кирилл возложил венок к обелиску на Площади Победы, после чего во Дворце независимости состоялась встреча Его Святейшества с Президентом Республики Беларусь А.Г. Лукашенко.

Вечером, в канун празднования Собора Белорусских святых, Святейший Владыка в Свято-Духовском кафедральном соборе белорусской столицы совершил всенощное бдение. В тот же день состоялась церемония открытия Духовно-административного и образовательного центра Белорусской Православной Церкви, а затем — встреча с победителями Международного грантового конкурса «Православная инициатива».

Утром 21 июня Святейший Патриарх Кирилл отбыл в Брест. В Воскресенском соборе города Предстоятель Русской Православной Церкви в сослужении Патриаршего экзарха всея Беларуси митрополита Минского и Заславского Павла, председателя Отдела внешних церковных связей митрополита Волоколамского Илариона, архиепископа Витебского и Оршанского Димитрия, архиепископа Люблинского и Холмского Авеля (Польская Православная Церковь); архиепископа Пинского и Лунинецкого Стефана, архиепископа Гродненского и

Волковысского Артемия, архиепископа Новогрудского и Слонимского Гурия, архиепископа Полоцкого и Глубокского Феодосия, архиепископа Белостокского и Гданьского Иакова (Польская Православная Церковь), архиепископа Владимир-Волынского и Ковельского Владимира, епископа Могилевского и Мстиславского Софрония, епископа Дятловского Петра, епископа Балтийского Серафима, епископа Брестского и Кобринского Иоанна, епископа Гомельского и Жлобинского Стефана, руководителя Административного секретариата Московской Патриархии епископа Солнечногорского Сергия, епископа Бобруйского и Быховского Серафима, епископа Туровского и Мозырского Леонида, епископа Борисовского и Марьиногорского Вениамина, епископа Молодечненского и Столбцовского Павла, епископа Слуцкого и Солигорского Антония, епископа Лидского и Сморгонского Порфирия, духовенства Белорусского Экзархата совершил Божественную литургию.

В ночь с 21 на 22 июня Святейший Владыка посетил Брестскую крепость, где совершил заупокойную литию по воинам-освободителям в Никольском гарнизонном храме и принял участие в траурном митинге, посвященном памяти павших героев Великой Отечественной войны.

Утром 22 июня Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл вернулся в Москву.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Благодарить Предстоятеля Русской Православной Церкви за посещение Республики Беларусь.
2. Выразить благодарность Патриаршему экзарху всея Беларуси митрополиту Минскому и Заславскому Павлу, а также епископу Брестскому и Кобринскому Иоанну за теплый прием, оказанный Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу в епархиях Белорусского Экзархата.
3. Выразить признательность Президенту Республики Беларусь А.Г. Лукашенко, представителям государственного и местного руководства Белорусской Республики за гостеприимство, оказанное Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу и членам Патриаршей делегации.

ЖУРНАЛ № 40

СЛУШАЛИ:

Сообщение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла о работе Высшего

Церковного Совета в первой половине 2015 года.

Справка:

В соответствии с пунктом 19 Положения о Высшем Церковном Совете Русской Православной Церкви Священный Синод раз в полгода заслушивает доклад Святейшего Патриарха о работе этого органа церковного управления.

В первой половине 2015 года состоялись три заседания Высшего Церковного Совета, в ходе которых обсуждались координация деятельности синодальных учреждений, текущие вопросы церковной жизни, а также исполнение определений Архиерейского Собора и Священного Синода, Патриарших указов и распоряжений.

Высший Церковный Совет обсудил темы: теологического образования в высших учебных заведениях Российской Федерации, работы с мигрантами, духовного образования, церковно-общественной деятельности в области защиты окружающей среды, деятельности воскресных школ, противодействия распространению неоязычества.

Высший Церковный Совет утвердил следующие документы, направленные к исполнению в синодальные учреждения:

типовое положение об организации учебного процесса в духовных образовательных организациях Русской Православной Церкви;

примерный Учебный план по направлению подготовки Теология (для духовных учебных заведений — (уровень бакалавриата) и график введения Учебного плана;

Положение об образовательных курсах для монашествующих Русской Православной Церкви;

Постановление о распределении ответственности синодальных учреждений в области церковного попечения о ресоциализации (социальной реабилитации) лиц, освободившихся из мест лишения свободы, а также несовершеннолетних правонарушителей.

Также Высший Церковный Совет одобрил следующие проекты документов, касающиеся деятельности епархий:

Положение о епархиальном совете по теологическому образованию в Русской Православной Церкви;

Регламент работы епархиального совета по теологическому образованию в Русской Православной Церкви;

Методические рекомендации об участии Русской Православной Церкви в природоохранной

деятельности.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Сообщение принять к сведению.
2. Одобрить решения Высшего Церковного Совета, принятые в первой половине 2015 года.
3. Утвердить и направить к исполнению в профильные синодальные учреждения и в епархии следующие документы, касающиеся епархиальной жизни:

Положение о епархиальном совете по теологическому образованию в Русской Православной Церкви;

Регламент работы епархиального совета по теологическому образованию в Русской Православной Церкви;

Методические рекомендации об участии Русской Православной Церкви в природоохранной деятельности.

ЖУРНАЛ № 41

ИМЕЛИ СУЖДЕНИЕ об установлении дня особой молитвы о Божием творении

Справка:

Русская Православная Церковь имеет особое попечение о проповеди добросовестного отношения человека к творению Божию — окружающему миру. В конце XX — начале XXI столетий это привело к созданию целого ряда церковных документов, выражающих позицию Православной Церкви к вопросам экологии. В частности, тема экологии поднималась на заседании Архиерейского Собора 1997 года и получила развитие в документе «Основы социальной концепции Русской Православной Церкви», принятом Юбилейным Архиерейским Собором в 2000 году. В 2008 году эта тема была поднята в документе «Основы учения Русской Православной Церкви о достоинстве, свободе и правах человека». В том же году в Турции состоялась встреча Предстоятелей Поместных Православных Церквей, по итогам которой был принят итоговый документ «Послание Предстоятелей Православных Церквей», в котором тема экологии особо освещается. В этом документе в частности указывается: «В связи с этим мы

вновь подтверждаем установленный ранее [в Константинопольском Патриархате] день особых молитв о защите творения Божия 1 сентября, в начале церковного года. Мы поддерживаем введение темы защиты природной среды в катехизацию, проповедь и пастырскую работу наших Церквей, как это уже происходит в ряде из них».

Сохраняя приверженность общеправославным решениям, Архиерейский Собор 2013 года принял концептуальный документ «Позиция Русской Православной Церкви по актуальным проблемам экологии». Этим документом стимулируется активность духовенства и мирян в экологической сфере.

Высший Церковный Совет обсуждал в своих заседаниях от 17 февраля и от 25 июня 2015 года предложения Церковно-общественной природоохранной организации при Синодальном отделе по взаимоотношениям Церкви и общества, созданной в развитие намерений, выраженных Архиерейским Собором 2013 года в упомянутом документе. В частности, было предложено установить день особой молитвы о Божием творении.

Согласованная на встрече Предстоятелей Православных Церквей 2008 года дата — 1 сентября — в странах канонического присутствия Русской Православной Церкви ознаменована началом учебного года в церковных и светских учебных заведениях, молебными пениями об учащих, и совмещение двух значимых дней не представляется уместным. Следует также отметить, что по воскресным дням в храмы приходит существенно больше людей, и проведение того или иного празднования или молебного пения имеет более широкий масштаб. В связи с этим было предложено установить днем особой молитвы о Божием творении первое воскресенье сентября.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Определить ежегодным днем особой молитвы о Божием творении первое воскресенье сентября.
2. Утвердить представленный Синодальной богослужебной комиссии чин молебного пения о сохранении творения Божия, который надлежит совершать во всех храмах Русской Православной Церкви ежегодно в первое воскресенье сентября.
3. Архипастырям и пастырям в первое воскресенье сентября посвящать проповедь заботе о Божием творении.

ЖУРНАЛ № 42

СЛУШАЛИ:

Доклад Преосвященного митрополита Минского и Заславского Павла, Патриаршего экзарха всея Беларуси, о состоявшемся заседании 3 июня 2015 года Синода Белорусского Экзархата.

Справка:

Согласно статье 8 главы XII Устава Русской Православной Церкви: «Журналы Синода Экзархата представляются Священному Синоду и утверждаются Патриархом Московским и всея Руси».

ПОСТАНОВИЛИ:

Утвердить журналы Синода Белорусского Экзархата №№1-23 от 3 июня 2015 года.

ЖУРНАЛ № 43

ИМЕЛИ СУЖДЕНИЕ о замещении вакантной кафедры Клинцовой епархии.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Епископом Клинцовским и Трубчевским избрать иеромонаха Владимира (Новикова), клирика г. Москвы.
2. Место наречения и хиротонии иеромонаха Владимира (Новикова) во епископа, по возведении его в сан архимандрита, оставить на благоусмотрение Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

— О чем и послать соответствующий указ.

ЖУРНАЛ № 44

ИМЕЛИ СУЖДЕНИЕ о возглавлении Симбирской и Татарстанской митрополий.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Преосвященным Казанским и Татарстанским, главой Татарстанской митрополии быть митрополиту Симбирскому и Новоспасскому Феофану.
2. Выразить благодарность Преосвященному Феофану за понесенные архипастырские труды в Симбирской епархии.
3. Преосвященным Симбирским и Новоспасским, главой Симбирской митрополии быть митрополиту Казанскому и Татарстанскому Анастасию.
4. Выразить благодарность Преосвященному Анастасию за многолетние архипастырские труды по укреплению Православия в Татарстане, которые отмечены многократным увеличением приходов, реставрацией и строительством храмов и монастырей, а также за осуществление доброжелательного и конструктивного диалога с мусульманскими общинами и утверждение мира и согласия в регионе.

ЖУРНАЛ № 45

ИМЕЛИ СУЖДЕНИЕ о программе научных и культурно-просветительских мероприятий, посвященных 1000-летию русского присутствия на Святой Горе Афон, в духовных учебных заведениях Русской Православной Церкви.

Справка:

В 2016 году будет отмечаться 1000-летие русского присутствия на Святой Горе Афон. Преосвященный архиепископ Верейский Евгений, председатель Учебного комитета, представил программу празднования этой юбилейной даты в духовных учебных заведениях Русской Православной Церкви. Программа объединяет более 140 мероприятий.

ПОСТАНОВИЛИ:

Утвердить программу научных и культурно-просветительских мероприятий, посвященных 1000-летию русского присутствия на Святой Горе Афон, в духовных учебных заведениях Русской Православной Церкви.

ЖУРНАЛ № 46

ИМЕЛИ СУЖДЕНИЕ об образовании Общецерковной комиссии по церковному искусству, архитектуре и реставрации.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. С целью экспертизы общецерковных проектов в области архитектуры и реставрации, а также оценки предложений в области иконографии новопрославленных святых и решения других искусствоведческих задач общецерковного характера образовать Общецерковную комиссию по церковному искусству, архитектуре и реставрации в следующем составе:

епископ Воскресенский Савва, первый заместитель управляющего делами Московской Патриархии, — председатель;

епископ Нижнетагильский и Серовский Иннокентий;

архимандрит Лука (Головков), заведующий Иконописной школой при Московской духовной академии;

протоиерей Владимир Силowieв, председатель Искусствоведческой комиссии при епархиальном совете города Москвы, — секретарь;

протоиерей Леонид Калинин, епархиальный древлехранитель города Москвы;

Баталов Андрей Леонидович, заместитель генерального директора музея-заповедника «Московский Кремль», профессор Московского архитектурного института и Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета (по согласованию);

Виноградова Елена Александровна, преподаватель Российской академии живописи, ваяния и зодчества, доцент Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета (по согласованию);

Серегина Евгения Ильинична, художник-реставратор высшей категории Всероссийского художественного научно-реставрационного центра имени И.Э. Грабаря, преподаватель

Московской высшей художественно-промышленной академии (по согласованию);
Свердлова Софья Владимировна, заместитель заведующего кафедрой реставрации, доцент
Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета (по согласованию).

2. Оставить на усмотрение Патриарха Московского и всея Руси возможные дальнейшие изменения в составе Комиссии.

3. Поручить председателю комиссии представить на утверждение Священного Синода Положение об Общецерковной комиссии по церковному искусству, архитектуре и реставрации.

ЖУРНАЛ № 47

СЛУШАЛИ:

Сообщение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла о V сезоне Патриаршей литературной премии имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия.

Справка:

В пятом премиальном сезоне прием заявок был начат 14 сентября 2014 года, а закончен 1 марта 2015 года. Всего за это время поступило 37 предложений о включении литератора в список номинантов премии.

В 2015 году состоялось два заседания Палаты попечителей Патриаршей литературной премии. В результате в финальный короткий список вошли: протоиерей Леонид Сафронов, Ю.В. Бондарев, Н.П. Бурляев, Д.М. Володихин, В.А. Воропаев, Ю.М. Кублановский, Н.Н. Матвеева, А.Ю. Сегень.

28 мая 2015 года в Зале церковных Соборов Храма Христа Спасителя Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл возглавил торжественную церемонию вручения Патриаршей литературной премии. В результате тайного голосования лауреатами избраны Ю.В. Бондарев, Ю.М. Кублановский, А.Ю. Сегень.

По завершении церемонии состоялся праздничный концерт.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Сообщение принять к сведению.
2. Выразить благодарность членам Палаты попечителей и Совета экспертов Патриаршей литературной премии за проведенную работу по отбору номинантов и определению лауреата Премии, а также Издательскому совету за организацию Патриаршей литературной премии имени святых Кирилла и Мефодия.

ЖУРНАЛ № 48

ИМЕЛИ СУЖДЕНИЕ о внесении изменений в последование Недели всех святых, в земли Русской просиявших.

Справка:

29 мая 2013 года Священный Синод (журнал № 57), во исполнение суждений, имевших место на Архиерейском Соборе 2-5 февраля 2013 года, утвердил для использования в официальных церковных документах и изданиях, в том числе богослужебных, следующие именованя:

«Собор новомучеников и исповедников Церкви Русской» вместо «Собор новомучеников и исповедников Российских»;

«Неделя всех святых, в земли Русской просиявших» вместо «Неделя всех святых, в земли Российской просиявших».

Священный Синод также поручил комиссии Межсоборного присутствия по вопросам богослужения и церковного искусства представить предложения относительно возможных изменений в богослужебных текстах.

Указанная комиссия подготовила предложения по изменениям в последовании Недели всех святых, в земли Русской просиявших, и внесла в Священный Синод предложение поручить Синодальной богослужебной комиссией составить новое последование Собора новомучеников и исповедников Церкви Русской, указав, в частности, на то, что за двенадцать лет, прошедших с момента утверждения используемого в настоящее время последования, в число Собора Новомучеников и исповедников Церкви Русской было включено множество новых имен святых.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Утвердить предложенные комиссией Межсоборного присутствия по вопросам богослужения и

церковного искусства изменения в последование Недели всех святых, в земли Русской просиявших.

2. Синодальной богослужебной комиссии представить изменения в последование Собора новомучеников и исповедников Церкви Русской в соответствии с поправками, внесенными Священным Синодом в последование Недели всех святых, в земли Русской просиявших, а также с учетом множества имен святых, внесенных в Собор новомучеников и исповедников Церкви Русской со времени составления соответствующего последования.

ЖУРНАЛ № 49

ИМЕЛИ СУЖДЕНИЕ об установлении дня празднования общей памяти святых благоверных князя Димитрия Донского и княгини Евдокии.

Справка:

Святые Димитрий и Евдокия были родителями двенадцати детей, а жизнь их, как отмечают летописные свидетельства, была примером супружеской верности и согласия. Следует отметить, что многие святые, явившие образ супружеской семьи, имеют дни общей памяти (праведные Иоаким и Анна, мученики Адриан и Наталия, преподобные Кирилл и Мария Радонежские, преподобные Петр и Феврония).

Память святого благоверного князя Димитрия Донского совершается 1 июня (19 мая). Эта дата совпадает с Международным днем защиты детей.

ПОСТАНОВИЛИ:

Установить празднование общей памяти святых благоверных князя Димитрия Донского и княгини Евдокии 1 июня (19 мая).

ЖУРНАЛ № 50

СЛУШАЛИ:

Доклад Преосвященного митрополита Волоколамского Илариона, председателя Отдела внешних

церковных связей, о проведении XX заседания Рабочей группы по взаимодействию Русской Православной Церкви и Министерства иностранных дел Российской Федерации.

Справка:

9 июня 2015 года в Малом особняке Министерства иностранных дел Российской Федерации состоялось XX заседание Рабочей группы по взаимодействию Русской Православной Церкви и Министерства иностранных дел Российской Федерации.

Заседание открыли сопредседатели Рабочей группы — статс-секретарь, заместитель министра иностранных дел Российской Федерации Г.Б. Карасин и председатель Отдела внешних церковных связей митрополит Волоколамский Иларион. Участники встречи обсудили различные вопросы совместной повестки дня. Особое внимание было уделено совместным усилиям Церкви и министерства в поддержке соотечественников, проживающих за рубежом.

ПОСТАНОВИЛИ:

Доклад принять к сведению.

ЖУРНАЛ № 51

СЛУШАЛИ:

Доклад Преосвященного митрополита Волоколамского Илариона, председателя Отдела внешних церковных связей, о состоявшихся поездках в Китайскую Народную Республику, Ватикан, Италию и Турцию.

Справка:

С 14 по 17 мая 2015 года по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла митрополит Волоколамский Иларион во главе делегации Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации посетил Китайскую Народную Республику (Пекин и автономный район Внутренняя Монголия). В Пекине прошли четвертые заседания российско-китайской рабочей группы по контактам и сотрудничеству в религиозной сфере и круглый стол представителей традиционных религий России и Китая. Состоялись встречи председателя Отдела внешних церковных связей с главой Государственного управления Китайской Народной Республики по делам религий Ван Цзоанем,

властями городского округа Хулун-Буир и городского уезда Эргуна. Митрополит Иларион совершил Божественную литургию в Иннокентьевском храме в Лабдарине и Успенском храме на территории Посольства России в Пекине.

С 14 по 15 июня 2015 года Предстоятель Русской Православной Церкви благословил председателю Отдела внешних церковных связей посетить Ватикан. В ходе поездки митрополит Волоколамский Иларион был принят Папой Римским Франциском. Собеседники обсудили широкий круг вопросов, включая бедственное положение христианского населения Ближнего Востока и Северной Африки, а также необходимость совместных действий Русской Православной Церкви и Римско-Католической Церкви для защиты традиционного понимания семьи в современном секулярном обществе. Была затронута тема сотрудничества двух Церквей в сфере культуры.

С 24 по 27 июня 2015 года по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла митрополит Волоколамский Иларион посетил Рим и Ватикан, где принял участие в работе Редакционного комитета Смешанной международной комиссии по богословскому диалогу между Православной Церковью и Римско-Католической Церковью.

В ходе поездки также состоялись встречи председателя Отдела внешних церковных связей с государственным секретарем Святого Престола кардиналом Пьетро Паролином, председателем Папского совета по содействию христианскому единству кардиналом Куртом Кохом и Президентом Итальянской Республики Серджо Маттареллой. Обсуждалось современное состояние православно-католического диалога и другие вопросы, представляющие взаимный интерес.

С 5 по 6 июля 2015 года митрополит Иларион посетил Стамбул, где состоялась его встреча со Святейшим Патриархом Константинопольским Варфоломеем. В беседе, в которой принял участие митрополит Галльский Эммануил, был обсужден широкий круг вопросов, касающихся взаимодействия между Константинопольской и Русской Православными Церквями, в частности, в подготовке Всеправославного собора.

ПОСТАНОВИЛИ:

Доклад принять к сведению.

СЛУШАЛИ:

Доклад Преосвященного митрополита Волоколамского Илариона, председателя Отдела внешних церковных связей, председателя Синодальной библейско-богословской комиссии, о результатах изучения проектов документов Всеправославного Собора «Вклад Православной Церкви в торжество мира, справедливости, свободы, братства и любви между народами и устранение расовой и прочих дискриминаций» и «Важность поста и его соблюдение сегодня», отредактированных Специальной межправославной комиссией на заседаниях, проходивших 15-20 февраля и 30 марта — 2 апреля 2015 года в Шамбези (Швейцария), и о предложениях Синодальной библейско-богословской комиссии по усовершенствованию данных документов.

Справка:

Священный Синод в заседании от 5 мая 2015 года (журнал № 18) поручил Синодальной библейско-богословской комиссии изучить проекты документов, отредактированных Специальной межправославной комиссией, и представить выводы к следующему заседанию Священного Синода.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Доклад принять к сведению.
2. Одобрить в целом документ на тему «Важность поста и его соблюдение сегодня». Одобрить предложения Синодальной библейско-богословской комиссии по его дальнейшему усовершенствованию.
3. Считать неприемлемым проект документа на тему «Вклад Православной Церкви в торжество мира, справедливости, свободы, братства и любви между народами и устранение расовой и прочих дискриминаций» в его нынешнем виде. Поручить делегации Русской Православной Церкви представить принципиальные поправки к этому документу на Всеправославном предсоборном совещании.

ЖУРНАЛ № 53

ИМЕЛИ СУЖДЕНИЕ о порядке управления епархиальными монастырями,

священноархимандритом которых является епархиальный архиерей.

Справка:

Священный Синод в заседании от 30 мая 2011 года (журнал № 47) утвердил типовой устав епархиального монастыря. Данный устав не предусматривает назначение епархиального архиерея священноархимандритом монастыря, а игумена — наместником и, соответственно, не описывает полномочия священноархимандрита и наместника. Между тем, Архиерейский Собор 2011 года постановил, что «правлящие архиереи могут быть настоятелями (священноархимандритами) исторически значимых или крупнейших монастырей епархий в порядке исключения» (п. 25 Определения «О внутренней жизни и внешней деятельности Русской Православной Церкви»).

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Определить, что игумены обителей, в которых епархиальные архиереи являются священноархимандритами, именуются наместниками, и при этом возводятся в игумены согласно установленному чинопоследованию.
2. Утвердить типовой устав епархиального мужского монастыря для тех обителей, в которых епархиальный архиерей является священноархимандритом.

ЖУРНАЛ № 54

СЛУШАЛИ:

Прошения Преосвященных епископа Благовещенского и Тындинского Лукиана и епископа Енисейского и Лесосибирского Никанора об утверждении в должности священноархимандритов особо значимых обителей Благовещенской и Енисейской епархий.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Утвердить епископа Благовещенского и Тындинского Лукиана в должности священноархимандрита Свято-Троицкого мужского монастыря в селе Троицкое Ивановского района Амурской области.

2. Утвердить епископа Енисейского и Лесосибирского Никанора в должности священноархимандрита Спасо-Преображенского мужского монастыря города Енисейска.

ЖУРНАЛ № 55

СЛУШАЛИ:

Рапорт Преосвященного архиепископа Сергиево-Посадского Феогноста, председателя Синодального отдела по монастырям и монашеству, относительно поступивших прошений епархиальных Преосвященных об открытии и переносе монастырей, о назначении на должность и освобождении от должности игуменов, наместников и игумений монастырей.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. В связи с прошением Преосвященного митрополита Воронежского и Лискинского Сергия освободить игумению Михаилу (Сафонову) от должности игумении Спасо-Преображенского Толшевского женского монастыря города Воронежа.
2. В связи с прошением Преосвященного митрополита Тобольского и Тюменского Дмитрия назначить иеромонаха Серафима (Краснова) на должность наместника Абалакского Знаменского мужского монастыря села Абалак Тобольского района Тюменской области.
3. В связи с прошением Преосвященного митрополита Тобольского и Тюменского Дмитрия назначить иеромонаха Михея (Селякова) на должность наместника Троицкого мужского монастыря города Тюмени.
4. В связи с прошением Преосвященного митрополита Ханты-Мансийского и Сургутского Павла открыть женский монастырь в честь иконы Божией Матери «Умиление» города Сургута Ханты-Мансийского автономного округа и назначить на должность игумении этого монастыря монахиню Георгию (Алгинину).
5. В связи с прошением Преосвященного митрополита Пензенского и Нижнеломовского Серафима назначить монахиню Александру (Макову) на должность игумении Троицкого женского монастыря города Пензы.
6. В связи с прошением Преосвященного епископа Ейского и Тимашевского Германа освободить

игумена Григория (Хоркина) от должности игумена Екатерино-Лебяжского Николаевского мужского монастыря поселка Лебяжий остров Брюховецкого района Краснодарского края и назначить на эту должность иеромонаха Никона (Примакова).

7. В связи с прошением Преосвященного епископа Бишкекского и Кыргызстанского Даниила перенести Казанский женский монастырь из города Кара-Балта Жаильского района Чуйской области в город Балыкчи Иссык-Кульской области Кыргызской Республики.

8. В связи с прошением Преосвященного епископа Североморского и Умбского Митрофана освободить игумена Даниила (Топоева) от должности наместника Свято-Троицкого Трифонов Печенгского мужского монастыря поселка Луостари Печенгского района Мурманской области и назначить на эту должность иеромонаха Давида (Дубинина).

9. В связи с прошением Преосвященного епископа Троицкого и Южноуральского Григория освободить игумению Ксению (Кадомцеву) от должности игумении Казанского женского монастыря города Троицка Челябинской области и назначить на эту должность монахиню Ананию (Постникову).

10. В связи с прошением Преосвященного епископа Ливенского и Малоархангельского Нектария открыть Корсунскую Князь-Владимирскую мужскую пустынь в селе Корсунь Верховского района Орловской области и назначить игуменом этого монастыря иеромонаха Силуана (Фирсова).

ЖУРНАЛ № 56

СЛУШАЛИ:

Сообщение Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла о епархиях и приходах за рубежом.

ПОСТАНОВИЛИ:

Берлинско-Германская епархия

Диакона Евгения Мурзина, клирика города Москвы, по рукоположении в сан священника направить в клир Берлинско-Германской епархии в распоряжение архиепископа Берлинского и

Германского Феофана.

Русская Духовная Миссия в Иерусалиме

1. Игумена Феофана (Лукьянова), исполняющего обязанности Начальника Миссии, освободить от занимаемой должности и направить в распоряжения Святейшего Патриарха.

2. Начальником Миссии назначить архимандрита Александра (Елисова), настоятеля Николаевского собора в Ницце (Корсунская епархия).

Корсунская епархия

Протоиерея Андрея Елисеева, настоятеля прихода в честь Рождества Христова в Антверпене (Брюссельско-Бельгийская епархия), освободить от занимаемой должности с выражением благодарности за многолетние труды и направить в Корсунскую епархию в распоряжение епископа Корсунского Нестора для назначения настоятелем Николаевского собора в Ницце.

ЖУРНАЛ № 57

ИМЕЛИ СУЖДЕНИЕ о вызове Преосвященных для присутствия в Священном Синоде на зимней сессии (сентябрь-февраль) 2015-2016 года.

ПОСТАНОВИЛИ:

Для участия в зимней сессии (сентябрь-февраль) Священного Синода 2015-2016 года вызвать следующих Преосвященных:

митрополита Смоленского и Рославльского Исидора;
архиепископа Мукачевского и Ужгородского Феодора;
епископа Бельцкого и Фэлештского Маркелла;
епископа Магаданского и Синегорского Иоанна;
епископа Махачкалинского и Грозненского Варлаама.

ЖУРНАЛ № 58

СЛУШАЛИ:

Доклад Преосвященного митрополита Волоколамского Илариона, председателя Отдела внешних церковных связей, о поступившем обращении Преосвященного архиепископа Тельмисского Иова.

Справка:

Управляющий Экзархатом православных русских приходов в Западной Европе Константинопольского Патриархата Преосвященный архиепископ Тельмисский Иов направил Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Кириллу письмо, в котором испрашивает согласия Предстоятеля Русской Православной Церкви на переход в клир Экзархата православных русских приходов в Западной Европе Константинопольского Патриархата заштатного клирика Кишиневской епархии протоиерея Иоанна Сувака.

Митрополит Кишиневский и всея Молдовы Владимир не имеет возражений против перехода протоиерея Иоанна Сувака в клир Экзархата православных русских приходов в Западной Европе Константинопольского Патриархата.

В заседании Священного Синода 17-19 июля 2006 года постановлено, что переход клирика в другую каноническую юрисдикцию осуществляется по представлению Правящего архиерея при одобрении Священным Синодом и на основании отпускной грамоты Святейшего Патриарха (журнал № 53).

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Благословить протоиерею Иоанну Суваку, заштатному клирику Кишиневской епархии, переход в клир Экзархата православных русских приходов в Западной Европе Константинопольского Патриархата, в связи с чем направить архиепископу Тельмисскому Иову отпускную грамоту.

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/50282/>